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Iparfejlesztési komédia.

N agy v árad, október 16.
Az egész magyar közvélemény 

megrendithetlen dogmájául fo­
gadta el a nemzeti küzdelem­
nek azt az elvét, hogy önálló 
vámterület nélkül az önálló Ma­
gyarország gondolata csak illú­
zió. Ez a dogma abban külön­
bözik más dogmáktól, hogy nem 
valami sejtelmes talányra tá­
maszkodik, hanem száraz, gya­
korlati számvetésre, amelyhez a 
hiszékeny rajongásnak semmi 
köze nincsen A számmüvelet- 
ben a legfontosabb számlényezö 
az ipar, amely addig hatvá­
nyozza önmagát, amig az önálló 
vámterület értékéig emelkedik. 
Az önálló vámterület tehát csakis 
iparfejlesztés utján valósítható 
meg. Némelyek megfordítják a 
tételt, azt mondván, hogy az 
iparfejlesztés csak az önálló 
vámterületen belül lehetséges. 
A két felfogás közt az a kü­
lönbség, hogy az eredmény al 
terálása nélkül a vámterület és 
iparfejlesztés egymáshoz való 
viszonyában, az egyik eszköz­
nek tekinti a vámterületet az 
iparfejlesztés területén, amelyet 
célnak tekint, a másik eszkö­
zül az iparfejlesztést ismeri el, 
célja pedig az önálló vámterület.

Akik elsősorban hivatottak po­
litikai tartalommal megbízhatóvá 
tenni ezt a dogmát, azok most 
halálos csapást mértek rá. We- 
kerle Sándor miniszterelnök és 
az iparnak a kormányzatban 
képviselt főexponense: Kossuth 
Ferenc, olym kiegyenlithetetlen 
ellentmondásba keveredtek, hogy 
az önálló vámterület kölcsön­
hatásából a megközelítő moz­
gásokat egyszerűen kizártnak te­
kinthetjük, ha csak folytatni 
nem akarjuk a beteges önámi- 
tást, amelyben évtizedek óta 
tengődünk. Wekerle Sándor ex­
pozéjában apodiktikusan lccá- 
folta az önálló vámterület elér­
hetését. Csupán a parlament 
jellemzésére emlitjük meg, hogy

röpke, de jelentőségében súlyos 
kijelentése még csak csodálko­
zást se keltett Átsiklottak rajta 
és tudomásul vették, mintha ez 
volna a legtermészetesebb dolog 
a világon.

A kereskedelmi miniszter hí­
vei el vannak telve a nagy lel­
kesedéstől. Azt mondják, hogy 
ez a sarkalatos gazdasági elv 
semmiféle törvényjavaslatban 
sem volt eddig ilyen éles bizony­
sággal exponálva. A törvényja­
vaslat tehát korszakos és az 
önálló vámterület olyan bizo­
nyos, mintha már a zsebünk­
ben volna.

Hát mi éppenséggel nem érté­
kelhetjük korszakosnak az ipari 
vállalatok állami segítését. Régi 
és megbizhatlan formája ez az 
ipari támogatásnak.

De ha föltesszük is, hogy 
Kossuth Ferenc komolyan törek­
szik a gazdasági önállóság felé, 
e törekvés eredményét már nem 
merjük remélni. Az az ellent­
mondás, amely az ö törvény- 
javaslatának a szelleme és We­
kerle Sándornak fentebb emlí­
tett felfogása között konstatál­
ható, oly áthidalhatatlan messze­
ségbe vetette egymástól a magyar 
ipart és a magyar gazdasági 
önállóságot, hogy sem az egyik­
nek a kezdeményezését nem 
remélhetjük, sem a másik léte­
sítését nem hihetjük.

Ha mindazonáltal hirdetjük 
mind a kettőt, hát akkor egy­
szerűen folytatjuk az önámitás 
politikáját, amely az iparfejlesz­
tési komédiában kulminál.

Nem hirdetni kell a magyar 
ipar fejlesztésének szükséges­
ségét, hanem meg kell csele­
kedni. És ha a magyar nemzet 
rátért a többi dolgos kultur- 
nemzetek útjára, akkor mégis 
csak be fog bizonyulni, hogy 
az iparfejlesztéshez nem adósság- 
csinálás kell, mint Wekerle 
mondja, hanem önálló vámte 
rület, ahogy azt az egész nemzet 
mcgtántorithatlan hittel hiszi.

Honvédruha —- Ausztriából.
Kijátszottak a magyar ipart ! 

Uj milliók Bécsnck.

Éljen a tulipán!

Nagyvárad, okt. 16.
(Saját tudósítónktól.) 

A magyar honvédség egyenruháza- 
tát tudvalevőleg nemrég suba alatt 
elnémetesitették s a magyar honvé­
det a vasasnémetek uniformisába 
bujtatták, hz magában véve is fel­
háborító, de az a körülmény, ami 
most kiderült, hogy a honvédelmi 
miniszter ezeknen a német egyen­
ruháknak a készítését egy bécsi 
osztrák nagyiparosra bízta, egyene­
sen megdöbbentő. A honvédelmi mi­
niszter egyenes ellentétben a tör­
vényhozás határozott utasításával, 
kijátszsza a magyar ipart ts meg­
fosztja becsületes keresményüktől a 
kisiparosokat. Az adófizető polgárok 
millióit Ausztriának juttatja és hogy 
ne legyen feltűnő a dolog, eltűri, 
hogy a bécsi vállalkozó magyar 
strobmanokkal zsebelhesse be azo­
kat a milliókat, amelyekről pedig a 
törvényhozás úgy intézkedett, hogy 
azok a magyar ipart gazdagítsák.

Nemi ég történt, hogy Oester- 
reicher Adolf budapesti szabómester 
a szabó kisiparosok szakcsoportja 
nevében kérvényt intézett a hon­
védelmi miniszterhez, kérve, hogy 
nekik is juttasson munkát, kijelentve, 
hogy alávetik magukat teljesen az 
átvételi szavályoknak. A szabómes­
ter szeptember 24-iki dátummal 1 
következő értesítést kapta honvédem 
ruhatár vezetőségétől.

2215/906, sz.
A m. kir. honvédelmi minisz­

ter ur ő nagyméitóságának f. hó 
19 én kelt 72753/7. számú ren­
deletére értesítem, hogy az ón 
által közvetlenül Ő nagyméliósá- 
gáboz benyújtott abbeli kérel­
mére, hogy a gyalogsági zubbo­
nyok átalakítási munkálataiban 
ön is részcsittessék, az Osszmun* 
kálat vállalatnyertes Réger.hart 
Ferenc és Társa pozsony; szál­
lító cégnek meghagyatott, hogy 
az ebbeli munkálatoknak mél­
tányos föltételek mellett, önt 
is lészesittesse. Ha tehát mun­
kát vállalni óhajt, forduljon köz­
vetlenül a fenti szállító céghez.

A kisiparosok megjelentek a po­
zsonyi Régenhaidt cég budapesti 
üzletvezetőjénél, egy Donáth nevű

I urnái, akiről kidéi ült, hogy egy szót 
sem tud maragyarui. Kedélyesen 
kijelentette, hogy ha az iparosok 
munkát akarnak, menjenek fel Bécsbe 
a főüzletbe.

Mindebből kiderül, hogy a hon­
véd egyenruházati munkát bécsi 
nagyvállalkozó kapta meg. Hol van 
hát az a nagy és híres magyar ipar­
pártolás, melyet banketteken és 
páros-kongresszusokon oly sokat 

hangoztatnak a kormány vezérembe­
rei ? Vagy Jekelfalussyt nem kötelezi

Pusziit a tiidevész.
Be keli jelenteni a betegeket.

Városi szabályrendelet készül.

A rniniüzter Nagyváradhoz.
Nagyvárad, okt. 5.

(Saját tudós itó akt ól) A 
utat kor legveszedelmesebb betegsége 
kétségkívül a tüdővész. Elrzomontó 
az a statisztika, mely szokna« a sze- 
rencsétieneKnerf számát mutatja, 
akis; ennek a rettentő betegségnek 
áldozatul estek. Európa minden ál­
lamában pusztít a tüdővész, de kü­
lönösen Magyarországon.

aránt küzd ezen betegségek eut'n. 
A/ intézkedései; kOzij eg fi . oh 
a betegek elkülönítése, amely intéz­
kedésnek mine! nagyobb mérvben 
való foganatosítása, nemcsak a köz­
igazgatás leiadata, hanem ember- 
baráti sőt . önmagunk iránti Köte-

Mimszter ez ügyben ma körren­
deletét küldött a törvényhatóságok­
nak és így Nagyvár?C váménak

szabályrendelet készítésévé, 
a betegek lehető eik úórv.tésé-e s 
úgy a szerény fertőzd betegségek, 
mint a tüdővész eseteiben szacszerű 
fertőtlenítésre v o nat koz óla g,

A körrendelet abból mdul ki, 
hogy aránytalanul nagy évenként 
fertőző betegségek száma különösen 
pusziit a tüdóvész, amely még rel­
lenesebb a pestisnél és a soíeránál, 
melye« • rohamosan lépnek ugyan 
fel, de azután évtizedekre el ;s tűn­
nek. Utal arra, bogy más államok­
ban szigorúbb óvintézkedéseket fo­
ganatosítottak már kü'őnöses a be- 
egbejelentéseket illetőleg, de nálunk 

minden egyes esetben lehetséges a 
bejelentés. Mindamellett kivihető a 
sokat Köhögő betegek kötelezd be­
jelentése. különösen azoknak, kik 
oly helyzetben vannak, nogy állan­
dóan idegenekkel érintkeznek mi- 
* ■ ás k egészségét « sz< yeate- 
ii*. A; előrehaladott stádiumban 
1- vő betege« lakásváltozásának ég 
ilyen basban elhaltak lakásának be­
jelentése a végb<»‘, hogy az elhalt
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holmija és lakása fertőtienttessék ...
az orvosokra kötelezhető. A szabály­
rendelet megalkotásánál figye­
lembe veendők a heveny-fertőző 
betegségek tárgyában és a tü­
dővész ellen való védekezésről 
kiadott rendeletek s ez ügyben ki­
adott eddigi intézkedések. Gondos­
kodni kell a szabályrendeletnek, hogy 
a nép, amely az ő érdekében tett 
intézkedéseket, hasznát nem igen 
látja be, ez irányban szóval és Írás­
ban szakemberek és a hatóságok ál­
tal felvilágosittassék. A szabályren­
deletben foglalt intézkedések kellő 
végrehajtása érdekében gondoskodni 
keli járványkórházakró!, ahol ilyen 
nincs, haladéktalan felépítésről, to­
vábbá nagyobb fertőtlenítő gép be­
szerzéséről, ennek kezelésére pedig 
4 egyén kiképeztetéséről s végül a 
fertőtlemtési eljárás ellenőrzési mód­
járól. Minthogy pedig a járványkór­
házakról téves felfogás uralkodik, a 
körrendelet kijelenti, hogy járvány 
kórház elnevezés alatt nem a Kór­
házak keretében fennálló fertőző be- 
tegpaVillonokat kell érteni, hanem 
nagykv.ev;edésü és rendszerint a 
várostól távolabb eső helyen létesí­
tett intézeteket, amelyek csupán a 
betegek elkülönítésére szolgálnak. A 
járvány kórházak és a fertő1 lenitő 
intézetek fenntartási költse. fele­
részben az országos be’i, nolási 
alapból térülnek meg. A i. érdé­
lét szerint a hozandó anyagi á:du- 
zat valóságos önfenntartád köteles­
ség, ami egészségben és emberélet- j 
ben kamatostul megtérül.

A körrendelet végül felhívja a j 
törvényhatóságot, hogy ily irányú 
szabályrendelet minél előbb alkosson 
s azt jóváhagyás végett folyó év 
végén terjessze tel a beíügyminisz-

Szívjál vissza a MÉasst!
Tévedés volt az egész ? 

így állítja a tóthjános.

Csak legyen, aki elhigyje.

Ä miniszter és a nagyváradi óvoda.
Nagyvárad, okt. 16.

(Saját tudósítónk tele­
fon jelen tés e.) Országszerte 
szenzációt keltett az Előre 
nyomán az a leleplezés, mely­
ben Tóth Ferenc törvényható­
sági bizottsági tag felszólalása 
alapján megírtuk, hogy a nagy­
váradi harmadik számú állami 
óvodában csak katholikus és 
németül tudó óvónőt akar al­
kalmazni a közoktatásügyi mi­
niszter. A pályázati hirdetmény 
tökéletesen jellemzi azt a rend­
szert, melyet a jezsuiták ne­
veltje, a nemzet szépen fuvo- 
lázó vezére: Apponyi Aliiért 
közoktatásügyi miniszter akar 
meghonosítani Magyarországon. 
Papi jószágot akarnak csinálni 
ebből a szerencsétlen földből s 
elsősorban az iskolákba akarják 
bevinni a klerikálizmus butitó 
sötétségét.

Természetes, hogy leleplezé­
sünkre, melyet az egész libe­
rális és radikális fővárosi sajtó 
élénk kommentárokkal kisért, 
hamarosan meg is jött a cá­
folat.

Az analfabéta közoktatásügyi 
államtitkár, Tóth János irta 
alá a cáfolatot, mely annyira 
ostoba és oly átlátszóan hazug, 
mintha csakugyan Tóth János 
pennája alól került volna ki.

Budapesti tudósítónk te­
lefonjelentése szerint a cáfolat 
lényege a következő:

Az államtitkár azt állítja, 
hogy az egész kifogásolt pályá­
zati hirdetmény egy hivatalnok 
tévedésének következménye, a 
ki rossz blankettát használt fel. 
Tagadják a klerikális törekvé­
seket s a németesitő törekvést.

Ezeket állítja Tóth János, 
akinek ez egyszer csakugyan 
hasznát vette a minisztérium, 
lévén ö református s igy nehe­
zebben érheti őt a klerikálizmus

Egyébként a cáfolatot nem 
is azért adták ki, hogy valaki 
el is higyje, hanem csupán ab­
ból a célból, hogy egyelőre el­
leplezzék azt a törekvést, hogyi 
papi jószágot akarnak csináln 
Magyarországból.

Relytéiyes Mdobáli,
Megostromolt utca.

Szt.-Anna-utca veszélyben.

N a'g y v á r a d, okt. 14.
(Sa j á t tudósítónktól.) 

I Az egész országban közbeszéd tár­
gyát képezte az a sokáig relytéiyes 
kődobálás, amely egy pár éve itt 
Nagyváradon az Úri utcában történt. 
Az egyik előkelő uri-utcai család 
házában hosszú ideig egyre-másra 
hullottak az ököl nagyságú tégla és 
kődarabok és életveszéllyel fenye­
gettek mindenkit, akit arra vitt a 
végzete. Az illető család rémülete 
határtalan volt, a kövek és téglák 
sürü egymásutánban érték őket, sőt 
akárhány étkezésnél a leveses tálat 
sem kerülték el. A ház képe ostrom- 
állapotra emlékeztetett, rendőrök és 
bámuló nép tömeg vették körül a 
a már töredező falakat s rommá lö­
völdözött ablaküvegeket és fedélcse­
repeket.

Végre is a rendőrség erélyes 
vizsgálata derítette ki a valóságot, a 
mikor ’ is megállapították, hogy a 
házban szolgáló idegbeteg cselédleány 
az. aki a zsebeiben levő kövekkel és 
tégladarabokkal veszélyeztette a kör­
nyék nyugalmát és testi épségét.

Az itt említett esethez hasonló, 
bár részleteiben sokkal izgatóbb és 
sokkal érdekfeszitőbb eset történt 
ma délután a Szent Anna-utcában,

Délután fél három órakor a Szt.- 
Anna-utca 12 és 14 számú házaiban 
egyszerre csak ökölnagyságu tégla 
és kődarabok kezdettek hullani. A 
szakadatlanul hulld kődarabok nagy 
rémülettel töltötték el a házak la­
kóit. Amint egy-egy lehulló kő vagy 
tégladarab bezúzta az ablakokat, 
mindannyiszor összeborzadt az egész 
ház népe.

A 12. számú ház tulajdonosa 
özv. Niedermanné éppen nagy 
takarításra készült és a szobabeli 
bútorokat mind az udvarra hordatta. 
így azután a kőzápor nemcsak a 
külső tartozékait, de még a szoba­
bútorokat is kegyetlenül megron­
gálta.

Hasonlóképen nagy károkat szen­
vedett Halas Imre mozdonyvezető 
a 14. számú ház tulajdonosa. A kő- 
zápor az ő házát is ostromolta és 
azt is irtózatosan megrongálta.

A kődobálások fél három órakor 
kezdődtek és egyhuzamban majd öt 
óráig tartottak. Mindkét házat egy­
szerre érték a kövek, amelyek meg­
lehetős magasból és egy irányból

A lakók kétségbeesése határta­
lan. Attól tartanak, hogy a kődobá­
lások holnap is folytatódni fognak 
és most már testi épségükben is 
kárt tesznek. A rendőrség a legeré­
lyesebb vizsgálatot helyezte kilátásba, 
mindennek dacára tartani lehet tőle, 
hogy a tetteseket, mert hogy többen 
vannak, az kétségtelen — elfogni 
nem sikerül.

Á haiál torkában.
A kis fiú veszedelme.

Tűzvész a Temető-utcában.

Nagyvárad, okt, 16.
(Saját tudósítónktól.) 

Majdnem végzetessé vált tűzvész 
hire verte fel ma délután a Temető­
utca lakosságát. A Temető-utca 5. 
számú házban egy fáskamara gyű- 
ladt ki és csak a. véletlen szerencse 
mentette a meg házbeliek életét és 
vagyonát.

A Temető utca 5. számú háza 
özvegy Farkas Imréné tulajdonát 
képezi. A ház egyik félreeső helyen 
egy nagyobb terjedelmű fáskamara 
áll, mely most is telve volt ócska 
ruhaneműkkel, szalmával és tüzelésre I 
szánt fával. Az udvarbeli gyerekek 
bujócskát játszottak. Az egyikük 
éppen ebbe a fáskamarába bujt, 
számított arra, hogy társai nem fog­
ják megtalálni. Alig hogy benyitott 
a kis fiú a kamarában, undorító, 
lojtó gáz ütötte meg. Kimenni azon­
ban vagy nem tudott, vagy pedig 
nem akart és igy a kamarában to­
vább is ott maradt. Hajtásai azon­
ban kis vártatva nyomára jöttek és 
benyitottak a fáskamarába.

Rémülettel riadtak vissza azon­
ban a gyermekek attól a látványtól 
ami eléjük tárult. A kamara földjén 
haíálsápadtan, vértelen ajkakkal fe­
küdt kis pajtásuk, pár lépésnyire 
tőle pedig, hatalmas sistergő tüz- 
nyelvek nyaldozták a tetőzetet. Az 
egész helyiséget pokoli gőz árasz­
totta el, az égő rongydarabok és 
csontok pokoli tüze.

A gyermek zsivajára összeszalad­
tak a házbeliek, akiknek azután si­
került a gyermeket életre keltem.
A tűz azonban annál rémesebben 
terjedt és már összegéssel fezye- 
gette az egész házat.

A kivonult olasszii és a köz­
ponti tűzoltóság csak hosszas munka 
után tudta a tüzet lokalizálni és a 
nagyobb veszedelmektől a házat 
megmenteni.

A tűzvész tartalma alatt, mig a 
házbeliek figyelme a kamarában égő 
tűzre irányult kisebb tolvajlás tör­
tént. amelyeknek tettesért ezideig 
nem sikerült a rendőrségnek kidé-

He ííntsi az asszonyomat.
Darabokra vagdalt házigazda.

Gyilkos napszámos.

Tíz évi fegyház.
Nagyvárad, *kt. 16. 

(Saját tudósítónktól.) 
Egy szerencsétlen embert vitt a vád­
lottak padjára a szesz gyilkos tüze. 
Lakatos György érmihályfalvai 
napszámos részegen belekötött házi­
gazdájába, Kelemen Jánosba s azt 
több íejszecsapássai a szó szoros ér- 
leimében darabokra vagdalta.

Ma állott Lakatos György a ki­
rályi törvényszék előtt, mint esküdt- 
biróság előtt, hogy számot adjon 
ezért az elvetemedett tettéért.

Az esküdtbiróság elnöke Csu- 
1 y o k Béla dr. volt, a vádlott vé­
dője Fodor Gyula dr, képviselője 
Jánosi Gyula ügyvédjelölt volt, a 
vádat pedig Bavóthy Pál dr. királyi 
alügyész látta el. Az eset a követ­
kező : Lakatos György 1906. jun. 
20-án egy érmihályfalvai faraktárban 
dolgozott. Itt társaival annyira be 
pálinkázott, hogy a munkafelügyelő 
kénytelen volt őt hazaküldeni. Ott­
hon feleségétől Sze g e di Eszter­
től, ki épen kis gyermeket szoptatta 
kérte az ebédjét. Az asszony azt 
felelte, hogy most nem ér rá, várjon 
egy kicsit. Erre a részeg ember üt­
legelni kezdte az asszonyt, akinek 
sikoltására bejött a háziasszony. KJe- 
lemen Józsefné, hogy csititsa a dü­
höngő emberi fenevadat. Ez meg­
fenyegette a háziasszonyt, aki erre 
kiment a szobából. A vádlott utána.

Lakatos, amint utólérte a mene­
külő háziasszonyt, az útban felka­
pott baltával ráütött. Az asszony 
férje, a 73 éves Kelemen János rá­
kiáltott a brutális Lakatosra :

— Ne bántsd az asszonyomat ? 
En 43 év óta élek együtt ezzel az 
asszonynyal és egy ujjal sem nyúl­
tam hozzá és te ütöd I

Ekkor Lakatos György a kezé­
ben levő fejszével egy csapással le­
vágta a karját, majd mikor ez a fáj­
dalomtól lerogyott még, több fejsze- 
csapással tovább kaszabolt és az 
agyát teljesen szétzúzta. A tett el­
követése után Ölébe vette siránkozó 
kis gyermekét és dédelgette, majd 
átszólt a szomszédba Kovács József-
h|ft ?kíkérdezte töle> h°gy mit cs>-

— Nem tettem én semmit 1 A 
vádlott töredelmes vallomást tett 
úgy a főtárgyalás során, mint a vizs­
gálóbíró előtt. Részegségével, beszá­
míthatatlan állapotával védekezik. A 
tanuk vallomásából azonban kitűnik, 
hogy annyira részeg nem volt, hogy 
öntudatát elvesztette volna A vád­
lott szigorú megbüntetését kéri. A 
vád és védbeszéd elhangzása után 
az esküdtek bűnösnek mondták ki 
Lakatos Györgyöt szándékos em­
berölés bűntettében. Az esküdtbiró­
ság a marasztaló verdikt alapján 10 
évi (egyházra Ítélte Lakatos Györ­
gyöt. A védő semmiségi panaszt je­
lentett be.
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HÍREK.

* Rendkívüli városi közgyű­
lés. ft i m 1 e r Károly polgármester 
a mai nap folyamán a következő rend­
kívüli közgyűlési meghívót bocsátotta 
ki : A város törvényhatósági bizottságá­
nak f. évi október hó ll-én és folyta­
tólagosan tartott közgyűlésében 341— 
12105. kgy. sz. a. hozott határozata 
alapján főispán ur ö méltósága a f. 
évi október hónap 18-ik (csütörtök) 
napján délután 3 órára rendkívüli köz­
gyűlés egybehivását rendelte el. A 
rendkívüli közgyűlésnek egyedüli tár 
gyát a város általános csatornázási 
szabályrendelet tervezetének tárgyalása 
fogja képezni, amelyre bizottsági tag 
urat tisztelettel meghívom. Nagyvárad, 
1906. évi október hó 15 én. Rimler 
Károly, polgármester.

* Népek csatája. Ma volt az 
évfordulója annak a nagy ütközet­
nek, amelyet az egyesült osztrák és 
orosz hadseregek nyertek meg Napo­
leon hadával szemben. Az ütközet 
1813. október 16 ikán történt Lipcse 
mellett és benne különösen a nagy­
váradi 37-ik gyalogezred tüntette ki 
magát. A lipcsei csatát a népek 
csatájának nevezik a történetírók, 
mert résztvett benne Europa majd 
minden országa. A nagyváradi vár­
ban fényes ünneségekkel ülték meg 
régi dicsőség emlékét. Az e^ész nap­
juk szabad volt a katonáknak, ezek 
éltek is a szabadsággal és díszruhá­
jukban széles jókedvei egész nap 
a városban sétáltak.

* Biharvármegye közgyű­
lése. A főispán holnapra, azaz ok­
tóber 17-ikére rendkívüli közgyűlést 
hivott egybe. A közgyűlésen tárgya­
lásra kerül a vármegyének a Rákóczi 
ünnepeken való képviseltetése, to­
vábbá a megüresedett bizottsági tag­
sági helyek betöltése.

* A pincér szakiskola ünne­
pélyes megnyitása. Nevezetes 
dátum a mai nap a nagyváradi, il­
letve az egész országbeli vendéglősei­
nek és pincéreinek életében. Ma nyil- 
lott meg a pincérszakiskola, amely 
kulturális missziót van hivatva telje­
síteni a pincérek között. A megnyi­
tás ma délelőtt 10 órakor vette kéz 
detét, amikor is a vendéglős ipartár­
sulat és a pincéregylet együttes dísz­
közgyűlést tartott. A közgyűlést 
Klein Lajos nyitotta meg, aki szép 
beszéd keretében foglalkozik a pin­
cérszakiskola fontosságával. Beszélt 
még a közgyűlésen Glück Frigyes 
a budapesti vendéglősök ipartársula­
tának elnöke, aki a még 1900 ban 
adott nagylelkű ezerkoronás alapít­
ványával lehetővé tette ennek a ne­
mes eszmének a megvalósulását. Ez­
után a szakiskolát ünnepélyesen meg- 
nyitottnak nyilvánították és ezt 
jegyzőkönyvbe iktatták. Villásreggeli 
Után a szakiskola helyiségébe a köz­
ségi polgári iskola épületébe mentek, 
ahol a város előkelőségeinek jelenlé­
tében ünnepélyes beszédekben mél­
tatták a pincérszakiskola jelentőségét. 
A budapesti pincérszakiskola igaz­
gatója Walter Károly szép beszéd 
keretében vázolta a szakiskola mű­
ködését és annak az egész országra 
kiható jelentőségét. Beszéltek még 
Szűcs Izsó és Horváth János a 
szakiskola leendő vezetői, akik arra 
fogadkoztak, hogy azt a nemes hiva­

tást amire váhalkuztak, nem fogják 
egy pillanatra sem szem elől tévesz­
teni. Délután két órakor diszebédre 
jöttek össze az ünnepély vendégei, 
ahol is számos tósztban ünnepelték 
a nagy nap jelentőségét.

Ünnepel a vármegye. Bi­
harvármegye közönsége és kiveszi a 
maga részét abból a nemes mozga­
lomból, amely a nagy fejedelem 
méltó megünneplésén fáradozik. A 
holnapi rendkívüli közgyülész van 
hivatva méltóképen megörökíteni 
Rákóczi Ferenc érdemeit. A köz­
gyűlést megelőzetes az állandó vá­
lasztmány ma délelőtt ülést tartott, 
hogy megbeszélje azokat a javaslato 
kát, amelyek a holnapi közgyűlés 
elé kerülnek. Az ülésen Hegyes! 
Márton elnökeit. Az elnök előter­
jeszti a miniszterelnök már ismertetett 
leiratát, amelyben felszólítja a vár- 
megyét, hogy Rákóczy emlékezetét 
gyászünnepélyei ünnepeljék és hogy 
a Budapesten és Kassán tartandó 
országos ünnepségeken magát kül­
döttség utján képviseltesse. Erre vo­
natkozólag a választmány a követke­
zőben határozott. A küldöttség tagjai 
gyanánt az állandó választmány 
G acz Antal főispán, Keszthelyi 
Zoltán (őjegyző, Balásházy Iván, 
Bakáts Béla, Dobozy Kálmán, Klo- 
bosutzky Béla, Papp János, Szatmáry 
K. Andor, Szikszay Lajos, Széchenyi 
Jenő, Tamásfalvy Thury Ignác és 
Elek Gusztáv bizottsági tagokat ja­
vasolja kiküldeni, A kassai ünnepé­
lyen a vármegye háromtagú küldött- 
séggel képviselteti magát. Á küldöttség 
tagjai lesznek : M i s k o 1 c z y Fe­
renc alispán, Balásházy Iván 
és Szathmáry K. Andor.

* A pénzügyi bizottság 
ülése. A város jövő, 1907. évi 
költségvetését most veszik tárgyalás 
alá a törvényhatóság szakbizottságai. 
A városi tanács elsősorban a pénz­
ügyi szakbizottság elé terjeszti az 
előirányzatot javaslattétel végett. A 
pénzügyi szakbizottságot október 
19-ére hivta össze a polgármester 
s ekkor tárgyalják a főszámvevő 
javaslatát.

' Késnek a vonatok. Mint a 
nagy betegségek hírnökei, a váltakozó 
lázak, bágyadtság úgy jelentkeznek már 
idő óta az államvasutak üzemében za­
varok és gondatlanságok, amelyek az 
egész szervezetnek egészségi állapotáról 
kedvezőtlenül tájékoztatják a közönsé­
get. A munkások és elsőbb hivatalno­
kok elégedetlenek, de szervezettek és 
összetartók és úgy, amint annakidején 
egy sürgönyrohamra mindenütt meg­
szűnt a forgalom, most az egész cso­
port kedélyállapotát és törekvéseit hí­
ven tükrözik e forgalmi visszásságok 
minden vonalon. Nem utolsó érdekes- 
ségü annak a megillapithatása, hogy 
a menetrendi eltérések, vonatok késé­
sei és összeköttetések megszakadásai az 
elégedetlen pályamunkások és altisztek 
tudatos összmüködósén alakul, bejelen­
tőjéül talán nagyobb bonyodalmaknak, 
de magában is már sok zavart és kcl- 
emetlenséget okozva. A közönség ér­
deke természetesen már is szenved ezek 
miatt a dolgok miatt és a vasutas-kér­
dés fenyegető időszerűsége nehéz, de 
elháríthatatlan és elhalaszthatatlan kö­
telességeket ró az illetékes tényezőkre.

* Verekedő cigányok. A ma­
kói szervezett cigánybandák sztrájkja 
még mindig tart, s a feketeképfi legé­

nyek sehogvsem akarnak engedni kö- 
vetéléseikből. El vannak szánva, hogy 
a sztrájkot — amely különben Fáraó 
ivadékainak történetében páratlanul áll
— az utolsóig íentartják s inkább le­
mondanak a friss fehér cipóról és az 
avashusos káposzta élvezetéről is, de 
meg nem adják magukat. Elszántsagu- 
kát mutatja különben az is, a mit teg­
nap a saját vérbeliekkel cselekedtek. 
Egyik koresmáros, hogy a kálákát meg 
tarthassa, Nagyszentmiklósról hozatott 
cigányokat. A szervezett cigányok ezt 
megneszelték s kimentek az érkező ci­
gányok elé a téglagyárig. Mikor a nagy- 
szentmiklósiak a téglagyár elé érkeztek, 
előugrottak a mi szervezett cigányaink 
s minthogy a nagyszentmildósiak a 
a visszatérésre hajlandóságot nem mu­
tattak, nekik rontottak s alaposat) el- 
dongetíék őket. A cigányharc aiaU több 
morénak — hogy meg no Bámuljanak
— beverték a fejét, azonkívül áldozata 
lett a verekedésnek egy hegedű és egy 
nagybőgő. A szervezett cigányokat föl- 
jelenteték,

* Rémes öngyilkosság. Vesz­
prémből jelentik : Daróczi Pál vesz­
prémi ácsmunkás Cserháton levő 
lakásában az elmúlt éjjel lefeküdt 
ruhástól az ágyba, leöntötte az ágyat 
és ruháját petróleummal és azután 
meggyujtotta. A kilóduló füstre 
csakhamar figyelmes lett a ház népe 
és nagynehezen eloltották a tüzet. 
Daróczi azonban addig teljesen ösz- 
szegétt. A különös öngyilkosságnak 
életuntság az oka.

* Családi tragédia. Megrázó 
családi tragédia történt Beregszászon. 
Bary Sándor bátyúi református pap 
leányát feleségül vette Szignarovic 
Károly odavaló postafőnök. A polgári 
esküvő ma megtörtént, de az egyházi 
áldásra már nem kerül a sor, mert 
a vőlegényt hirtelen megölte a szív­
baja. Az esküvőre érkezett vendégek 
a vőlegényt már halva találták.

SZÍNJÁTÉK.
Heti műsor.

Szerda: Valéni nász.
Csütörtök: Vig özvegy.
Péntek : Vig özvegy.
Szombat : Vig özvegy.

Műsorváltozás a Szigligeti- 
színházban A színház heti műso­
rában Károlyi Leona hirtelen támadt 
betegsége miatt változás állt be. A Vig 
özvegy csütörtökre hirdetett bemuta­
tóját ugyanis kénytelen volt az igaz­
gatóság elhalasztani. A premiért — a 
mennyiben a beteg színésznő egészségi 
állapota jobbra fordul, — péntekié, 
vagy szombatra fogják kitűzni. Ma szer­
dán a Valéni nászt, holnap csütörtö­
kön pedig Loute-t adják.

ifjúsági előadás a színház­
ban. A Szigligeti-színház az idei sze 
zon ifjúsági előadásainak sorozatát hol­
nap délután nyitja meg Szigligeti: Li- 
liomü cimü bohózatának szinrehozata- 
lával. A színház igazgatósága ez alka­
lomból felkéri az iskolák igazgatóit, 
hogy már ma, szerdán délután intéz­
kedjenek a szükséges jegyek beszer­
zése iránt, nehogy késlelkedős miatt 
az igények zavartalan kielégítése aka­
dályokba ütközzék.

LEGÚJABB.

Goluchovsky nem megy.
Budapest, október 16, Na­

pok óta cikkeztek a koalíciós 
lapok arról, hogv Goluchovsky 
külügyminiszter lemond. We- 
kerle miniszterelnök ma egy 
újságíró előtt kijelentette, hogy 
Goluchovszkynak esze ágában 
sincs állásától megválni.

SZERKESZTŐI ÜZENET.
I«. K. Brávó! Felesleges volt 

újból bemutatkoznia. Úgyis tudtuk, hogy 
kicsoda ön. A bicegő gnótn harminc 
forintjából ugyan nem lehet megélni.

Regénycsarnok.

Ä csoda-ember»
Francia regény.

(Folytatás,, 2f>
A sok törött eszköz között fur­

csa alakú tárgyakat vett észre ; kö­
zelebb lépve, egész csomó békát is­
mert föl benne.

Hozzáért a kezével és akkor látta, 
hogy a barna szint csak a por és a 
koromréteg adta, de a dörzsölés ál­
tal tiszta nikkelére tűnt elé.

Eleinte csak kíváncsiságból szem­
lélte ezeket a detektív, de hirtelen 
valami eszme ragadta meg.

E sok állatszobor nikkelből volt, 
épen úgy, mint a tudós szobra, bizo­
nyára egy kézből származtak. De 
akkor Bérnolisant, a szobrász már 
régóta járhatott rokonához.

Minden esetre különös volt, hogy 
annyi müvet gyűlt össze nagybátyja 
lakásán.

— Vigyünk el egy csinos levél- 
nehezéket — gondolta Rosemour és 
folytatta fürkésző útját.

Nem talált azonban egyébb figye­
lemreméltó dolgot és már vissza 
akart vonulni, midőn tekintette a 
fekete táblára esett, melyen a betűk 
csak kevéssé voltak eltörülve, mint 
egy hirtelen letörlés által.

Mint az ügyes rendőr, kinek 
figyelmét a legaprólékosabb dolog 
sem kerüli el, a táblához lépett 
és az értelemnélkilli írást betűzni 
kezdte.

Nem tartotta v aiószinünek, hogy 
egy olyan hires tudós, min; GrÜlard 
ur, irást gyakorlatot végzett volna, 
de mivel sem vegyi formulát, sem 
algebrai számadásokat nem tudott 
belőle kiolvasni, érdekelni kezdte őt 
a dolog.

Egy darabka spongyát kissé meg- 
nedvesitett és vigyázva rányomta az 
Írásjelekre, vigyázva, hogy el ne tö­
röltessenek. A nedvesség által fehe- 
tébb lett a háttér, jobban kiemel­
kedett a fehér it ás és bár néhány 
betű még hiányzott, meggyőződött 
Rosamour, hogy egy rejtvény van 
előtte leírva.

Minden áron le kellett azt má-

A polgári rendőr nyugodtan ki­
vette szivartárcáját, melynek közepén 
egy kerek pléhíemez látszott. Ezt 
lecsavarta, egy gombocskát meg­
nyomott és zsebfényképezu készülé­
kével lefényképezte az irást.

Ekkor nyugodtan lement a nyak­
törő utón.

Paponotné már várt rá.
— Jöjjön be, lekefélem a kabát- 

ját, nagy szüksége van rá, — moi dá.
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-— Nos, mit talált ott fönn a padlá- j
— Hát bizony, nem volt érde­

mes oda fölmászni, — felelt Rosa- 
mour kedvetlenül. — Csak az időt 
pocsékoltam el. Különben nincs is 
közöm az ügyhöz, én egyszerű hír­
lapíró vagyok. Isten áldja meg asz- 
szonyság.

— Elküldi azt a lapot, melyben 
rólam irt ?

— Számíthat rá, minden bi­
zonnyal.

Rosamour mégis vitt néhány ér­
dekes adatot a tűzvész helyéről, nem 
tudott azonban belőlük kiigazodni.

Még a rejtvény megfejtésében 
sem bizhatott teljesen.

Arról megbizonyosodott, hogy 
Bémolisant járt az öreg urnái, A 
bázmesterné azonban azt állította, 
hogy csak egyetlen [látogatást tett 
és ő minden bejárót láthatta szobája 
ablakából.

Látogatása alkalmával Pileséche- 
sel egyetértőleg titkolta nevét és 
aztán ők ketten szállították el a nehéz
ládát.

Mi lehetett a ládában f Ebben rej­
lett a titok.

(Folyt, köv.)

Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár Rész­

vénytársaság 1906. október 14 én 
tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta 
hogy a társaság részvénytőkéjét 26C0 
darab uj 200 koronás n. é. részvény 
kibocsájtása által 500,000 koronáról

egy millió koronára
emeli fei.

Ezen uj 2500 darab részvény át­
vételére a régi részvényesek elővételi 
joggal bírnak a következő feltételek 
mellett:

1. Az uj kibocsájtásu részvénvek 
210 korona vételárban bocsájtalnak ki, 
melyből 200 korona az alaptőkéhez, 
10 korona a rendes tartalékalaphoz 

csatoltatik.
2. Minden régi részvény birtokosá­

nak egy uj részvény átvételére van 
joga. Tartozik azonban a 210 korona 
vételáron felül darabonként 2 koronát 
bélyeg- és kiállítási dij cimén meg­
fizetni.

3. Az elővételi jog gyakorlásának 
záró határideje 1906 október 31. Az 
ezen határidőben elővételi jogot gya 
korolt régi részvénybirtokosok tar­
toznak.

a részvény lebélyegzése al- 40 kor. 
kaiméval darabonként és 
kiállítási dij fejében , , 2

906. november 15-ig . , 85 e
90S. december 1-ig . , 85 „

az intézet pénztáránál készpénzben ki- j
fizetni, mely összegek után a befizetés 
napjától 1906. december 31-ig 5 szá- • 
zalék kamat térittetik meg. *

A z uj részvények 1907. január l-től 
kezdve az üzleti haszonban részesülnek.

Felkérjük ennél fogva mindazon t, 
részvényeseket, kik a kibocsájtandó uj 
részvények) e vételi jogot gyakorolni 
óhajtják, hogy részvényeiket a fent ki­
tűzött záróbatáridőig, vagyis 1906, ok­
tóber 31-ig az intézet pénztáránál le­
bélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, 
mivel ezen határidő letelte után az elő­
vételi jog nem gyakorolható.

Nagyvárad, 1906. október 15 

A Polgári Takarékpénztár 
részvénytársaság igazgatósága.

Apró hirdetések.
A|*j mint könyvelő, segéd, munkás vagy 
ftM bármely más minőségben állást keres 
Al*j házat, földet, szőllét, zongorát, cim- 
“•»* halmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni

Al*j kereskedbimi cikkeire, ipari termé- 
“nl nyeire vevőket keresnyeire 

ismeretséget

előnyős üzleti összeköttetéseket akar

A 1*2 lakást bérbe akar venni vagy ki 
akar adni

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 
A I*! közölni akar valakivel valamit (nő 
“*»* sülni vagy férjhez menni) _

biztos eredményt

„JE JL Ő JR JE7“

apró hirdetési rovatát
igénybe veszi,

Keveset kcekáztar és biztos sikert ér el

ü| Hirdetmény. tjí
Biharmegyei Takarók- 
pénztár z&logcsztálya £$ 

^ e hó 24-én

al árverést tart, í*
m Felkéretnek a zálogjegy birto-

kosok a tárgyaik rendezésére. Sít
tjj Biharmegyei Takarék- 
Ül pénztár. gj

Dr. POLITZER JAKAB
sanatoriuma és vizgyógyintézete
Nagyváradon Szilágyi Dezsö-u. 7 

Bejáró és bennlakó betegnek 
SS*' egé&a éren át nyitva.

Kitűnő gyógyeredmenyek.
Állandó orvosi felügyelet. Olcsó árak. 
Penzió naponta (lakás <-s ellátás) 5 és 
7 korona. — Prospektussal és felvilá­

gosítással szolgál 
Dr. POLITZER JAKAB, 

az intézet tulajdonosa és vezetője.

Minden szó egyszeri beiktatása csali
négy fillér.

Szegényeknek ingyen.

yókusz-zsir " kilós postacsomag S K. 
Is, 7lT Kicsinyben legjutá-

*nyosabban! virslii, füstölt hús­
félék, halkonstr»el(, házikenyér, fűszer

Kististön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorba jósoknak barát­
ital hapkató STER« SOW A-naf, 
ttpgyvscad, Nagypiac-tér. 101

Csak rövid ideig
*B§T butor-elárusitas "sjsai

rendkívül olcsó árban, 
a Fekete-Sas épületében Kossuth Lajos-u.

Csak november t-ig.

♦ A Fekete Sas szálloda épü- $
♦ leiének lebontása folytan X

lóra- ékszer- és látszer-l
I ♦ üzletem, ♦

♦ óra javító műhelyem *
I Fű-utca, orsolya-zárda épületié

j ♦ helyeztem át.
I X Szilágyi Géza és Társa.
i ♦♦♦♦♦♦♦♦♦<»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Lapkihordok
férfiak, nők és 15 éven felüli fiuk felvétet­
nek az „Előre* kiadóhivatalában, Zöldfa­

utca 32. sz. (Nagypiactér sarkán.

Egy három és egy két szob.is úri
lakás november i-ére kiadó.

Teleky-utcán, Weinlraub-házban.

Ad. 12187—; 906 sz.

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad várostőrvényhatósági bizott­

ságának 19,6. évi október hó ti1-ón és 
folytatva megtartott ülésében kelt 337. sz. 
véghatározata értelmében az elhalálozás 
folytán megüresedett I, osztályú, ennek be­
töltése folyián esetleg üresedésbe jövő 11. 
oszt. irodatiszti, esetleg üresedésbe jövő 
irnoki állásokra ezennel pályázatot hirdetek.

Az 1 oszt. irodatiszt; állás a szerve­
zeti szábályrendelet 210. s-a il-ik pontja 
értelmében 1200 korona fizetés és 40 t ko­
rona lakbérilletménnyel, a 11. oszt. Iroda- 
tiszti á.lás )2i 0 korona fizetés és 349 ko. 
róna lakbérilletménnyel az irnoki állás 
1 000 korona fizetés és 30 korona lakbér- 
illetménnyel van javadalmazva és nyugdíj­
jogosultsággal egykekötve.

A jelzett állások a november havi ren- i 
des közgyűlésen ,’álai tás ltján fognak be- • 
töltetni.

Felhívom mindazokat, akik a fennebb 
jelzett állások valamelyikét elnyerni óhajtják, , 
miszerint szabályszerűen felszerelt pálya- I 

z*ti kérvényüket méltóság, s Giaez Antal 
főispán úrhoz, mint a kijelölő választmány 
elnökéhez címezve a polgármester) hiva­
talhoz november hó 2-ának d. u. 5 órájáig 
annyival is inkább adják be, mivel a ké­
sőbben érkező pályázati kérvények ügye. 
lembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1906. évi október h <> 14.

RimJer Károly,
polgármester

! Y E ő EDE $
$ könyvnyomdája e
o es papirkereskedese ♦
♦ NAGYVARAD, Kcssuth-utca 12. t
» Telefon szám 624. %

Modern iroda 
berendezések 

L raktára.

I NYOMTATVÁNYOK f
l ízlésesen készíttetnek. %

Gyors és po ritos_ k i szolgál ás!

■ G RÓSZ ADO L Fi
minta cipó -z üzlete

NAGYVÁRAD,
Fő-utca, Bazár-épület. Telefon 671.

Van szerencsém a n. é. közön- 
; ség szives tudomására hozni, < 
. hogy üzletemet tetemesen meg- J 
; nagyobbitottam. Raktáron tartok j
► mindenféle

férfi női és gyermekcipőket ;
! ugyszinte mérték utáni rendele- 
( sek 48 óra alatt elkészíttetnek, 4
> fájós és érzékeny lábakra 1 
I különös gend fordittatik javitá-
; sok elfogadtatnak.
; Tisztélettel OROSZ ADOLF ]

cipészmoster.

Városi és vidéki telefon 571.

I

~ Kratts Jakab
cim- és cégfestö 
Szacsvay utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cint- és cégfestc
műhelyét,

mely szakban a legjutányosabb 
árak. gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.

4 Telefon; 899. n—26

Első nagyváradi cipő- és csizm agyár
Mcskovits Farkas 
=== és Társa ===
Ajánlja elsőrendű kézimunka

- csizma
készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth 4.
ll (volt rendőrség.)

* raagywsratí város *

jYILLAMOS MÜVEI
* értesíti a n. érd. jT^nlgrpnQ frfirtfil/ct tart rakt^ron 3, legfeljebb XI közönséget, bogy láAUIdllípd fiúi iGnbl 3 4 watt fogyasztással gyér- %
l tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzólámpa * 
» ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- ♦ 
<& lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell * 
% áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernet-lámpák és *
* oemium-lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással. ♦

X PIs.m*r®k nntrirnlr eredeti 9yári árak E* ivlampak es toVlUÍVA mellett kapható. ♦
A villamos mü igazgatósága elvállalja

villamos világítási

Nyematott Laszky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon.

es erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását javi- { 
tasat. ivlampak kezeleset, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását ; 
es minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. < 
Nagyobb megrendelésemmel megfelelő enged- < 

meny. — Költségvetés ingyen. J

Kiadja az „Előre* hiriapkiadó vállalat.

MP


